

СОВРЕМЕННЫЙ АГРАРНЫЙ ТРУД И ОТНОШЕНИЕ К НЕМУ

АКАТЬЕВ Юрий Васильевич — доктор социологических наук, профессор кафедры социологии и политологии Уфимского государственного авиационного технического университета. ЛЫСАК Ирина Алексеевна - методист той же кафедры.

Аграрный труд сегодня характеризуется противоречиями, которые выступают не стимулом к динамическому развитию, а скорее причиной его постепенной деградации. Сохранение тяжелого физического труда и соответствующей ему психологии поденщика не позволяют труду стать мерилom социального статуса человека. История свидетельствует, что только труд умственный, творческий, но никак не интеллектуально бедный содержанием, ручной может служить выразителем личностного начала. Если город вырвался далеко вперед в плане интеллектуализации общественного труда, то деревня безнадежно отстает. Во многом причины кроются в рассредоточенности сельскохозяйственных работников по территории региона и мелкопоселковости. В аграрной сфере сохранились виды труда, не требующие ни общеобразовательной, ни специальной подготовки, в то время как количество образованной молодежи в избытке. На селе в настоящее время практически все получают среднее образование, соответственно все стремятся к высококвалифицированному труду, который не в состоянии найти. Городской и сельский рынки труда различаются сегодня как никогда. Согласно данным нашего исследования, между уровнем образования сельского населения и возможностями ручного труда существует неразрешимое противоречие, в результате чего современная деревня пустеет. Из села уходит наиболее образованная молодая часть населения, а остается наименее образованная и старая.

Не только характер труда (сезонность, энергоемкость, рассредоточенность рабочих мест, зависимость от климата и т.д.), но и характер собственности на селе иной, чем в городе. Сельский труд всегда отличался от индустриального отношением к собственности, социально-экономической и организационно-технической структурой. Он связан с меньшим уровнем технической вооруженности, механизации и автоматизации производственных процессов. В нынешнем сельскохозяйственном производстве ниже уровень разделения труда по сравнению с промышленностью.

Характер и содержание аграрного труда, его специфика объясняются наличием в аграрном секторе экономики различных форм собственности, видов и способов хозяйствования на земле, которые накладывают определенный отпечаток на связь работников со средствами производства, на

отношение крестьян к труду. Конкретно это означает: во-первых, то, что труд селянина по своей сути является таким трудом, в основе которого лежит плюрализм форм собственности (государственная, кооперативная, частная, акционерная, смешанная и т.д.), форм хозяйствования на земле (кооперативные, государственные, фермерские хозяйства) и форм организации производства (арендные, подрядные, семейные и т.д.), т.е. то, что составляет экономический фундамент аграрного труда; во-вторых, современному аграрному труду, как труду общественному, присущи новые веяния, связанные с переходом от командно-распределительной системы к рыночной экономике, основой которой выступает самостоятельность товаропроизводителей.

Наше исследование показывает, что молодые работники аграрного сектора (до 30 лет) менее всех удовлетворены своим трудом. Главная причина - низкий уровень технической оснащенности производства и высокий уровень их образования. С повышением образования возрастает значение мотивов, связанных с содержательностью труда и его условиями. Молодые труженики села, имея высокий уровень образования, достаточно подготовлены к сложной работе, которой здесь попросту нет. Отсюда отток высококвалифицированной молодежи, которая меньше, чем старшее поколение, ориентирована на материальные стимулы и предъявляет больше требований к условиям и организации труда. Каждый второй опрошенный склонен к самостоятельному хозяйствованию на земле, но реальную возможность для этого имеет только четверть респондентов. Невысока возможность выбора профессии по желанию (до 25%). Молодое поколение предъявляет также повышенные требования к организации досуга и быта. В отличие от старшего поколения у него высока потребность в социальном статусе и в самоутверждении. В целом интерес к труду проявляют 58,3% опрошенных селян. В нынешних условиях, видимо, это довольно высокая доля заинтересованных в своем труде (учитывая, что около 70% работников АПК заняты ручным и малоквалифицированным физическим трудом). Скорее всего причину надо искать в недостаточно высоком уровне потребности в качестве труда. Кроме того, разные группы жителей деревни, связанные с различными укладами, практически не различаются отношением к труду. Стало быть, превращение труда в жизненную потребность лишь путем становления фермерства сегодня еще невозможно. Исследование показывает, что только 26,1% колхозников, 24,3% рабочих совхозов, 32,6% специалистов сельского хозяйства видят себя лишь в малой степени хозяевами на земле, а 4/5 всех респондентов считают, что для проявления чувства хозяина возможность им не предоставлена.